全力提升自然资源利用效率 加快构建自然资源管理新格局

-2022年全省自然资源管理工作成效显著



今年,省自然资源厅深入学习贯彻落实党的二十大精神,认真落实省委十届二次、三次全会要求,深入贯彻落实省委经济工作会议精神,解放思想、奋发进取、真抓实干、攻坚克难,积极开展"转作风、强基础、比担当、争一流"提质提效三年行动,奋力推进要素服务保障、自然资源保护利用、生态修复治理、自然资源改革创新等6个方面自然资源管理工作,全力提升自然资源利用效率,加快构建自然资源管理新格局。目前,全省自然资源管理各项工作取得显著成效,将为积极打造中国式现代化河北场景展现新作为,为加快建设经济强省、美丽河北作出新贡献。

精准做好要素保障

服务重大国家战略成效显著

省自然资源厅坚持站位全局,紧紧扭住北京 非首都功能疏解这个"牛鼻子",聚焦重大国家战 略和国家大事,扎实做好要素保障和政策支撑, 全力服务全省高质量发展。

全力做好雄安新区用地保障。有力保障容东片区初步建成,安置区相继人住,积极保障雄商高铁、雄忻高铁等工程,500多公里雄安新区对外骨干路网建成通车,助力未来之城拔地而起。

持续做好后奥运经济发展服务。高效完成 40个冬奥项目用地审批,扎实保障冬奥场馆和 配套设施项目提前竣工,为冬奥盛会成功举办奠 定坚实基础。涞源、崇礼和承德等3个国家级冰 雪运动基地项目用地顺利获批,助力后奥运经济

精准做好重点项目要素保障。截至今年11月,全省批准新增建设用地17.5万亩,同比增加12%;供应建设用地44.16万亩,同比增加16.3%;出让海域6.48万亩,同比增加36.10%;保障771个省重点项目用地用海23.27万亩;27个涉及用地用海的基金项目、南拒马河防洪工程、首钢京唐钢铁厂等一大批重点项目得到有效保障。

深入做好脱贫攻坚成果巩固拓展。专项下达脱贫县用地指标2.7万亩,通过增减挂钩节余指标、补充耕地指标流转,脱贫县累计收益78.66亿元;登记"空心村"治理集中安置住房3.02万套,脱贫攻坚成果得到有效巩固拓展,全面助力乡村振兴

坚持节约优先、保护优先

白然资源利用更加有效

全省自然资源系统始终坚持节约优先、保护 优先,统筹推进自然资源高水平保护、高效率 利用

一是严守耕地保护红线。严格划定耕地和永 久基本农田保护红线,做到优先划定、应划尽划、 应保尽保;完成290个土地整治项目论证核实, 补充耕地12.65万亩。在全国率先建立耕地占补 平衡全过程监管机制、"增违挂钩"机制,被自然 资源部转发全国推广。

二是狠抓土地节约高效利用。盘活处置批而 未供土地12.77万亩、闲置土地2.59万亩,分别是 国家下达任务的152%、370%,在全国排第2位和 第5位。盘活低效存量建设用地6.74万亩,鹿泉、 栾城耕地保护和节地工作受到国务院大督查通

三是提升矿产保护利用水平。高质量编印《河北省矿产资源总体规划(2021-2025年)》《河北省战略性矿产找矿行动实施方案(2021-2035年)》。大力推进战略性矿产找矿行动,新增铁矿资源量8400万吨,发现百万吨级超大规模铷矿产地。3项技术成功人选国家矿产资源节约和综合利用先进适用目录,并在全国推广应用。全省绿色矿山数量达到67家,上升至全国第4位。全省煤、铁、金等主要矿产矿山开采回采率、选矿回收率、综合利用率"三率"水平达标率稳定在90%以上。

四是严格海洋资源保护利用。海域使用立体分层设权,实现零突破。全省3119个用海项目全部建立监管档案;37段自然岸线全部落实监管人员;在全国率先启动并完成海岸线标识设立工作。

五是严肃查处违法违规行为。出台省土地矿产卫片执法工作规范、自然资源行政处罚裁量办法和裁量基准,省委依法治省办给予高度评价。 开展打击非法采矿专项行动和整治违法开采矿山破坏生态环境问题专项行动,非法采矿问题得到有效遏制。

坚持系统治理

生态文明建设成果丰硕

牢固树立绿水青山就是金山银山理念,大力 弘扬塞罕坝精神,坚持山水林田湖草沙一体化保 护和系统治理,筑牢京津冀生态屏障,扎实推进 首都"两区"建设

大规模国土绿化取得新成效。今年以来,全省营造林636.8万亩、治理退化草原44.6万亩、防沙治沙253万亩,分别为任务目标的106%、124%

和132.8%。创建国家森林城市2个,全省国家森林城市达到9个;完成备案县级森林城市24个;创建省级森林乡村200个。发布6项配套制度,全省13个市(含定州、辛集市)、雄安新区,160个县(市、区)成立了林长制专门工作机构,林长制进一步健全完善。

海洋生态修复迈上新合阶。开展海洋资源管理三年行动,实施滦南湿地、曹妃甸海草床、滦河口湿地修复项目和秦皇岛市海洋生态保护修复工程,今年修复13.03公里岸线、29.78公顷河口海域的任务已全部完成。布置生态预警在线监测站17座,布放海洋生态监测浮标11个,实施在线监测生态敏感因子和关联因子21项,推动秦皇岛海域初步建成"空海一体、陆海统筹"的监测体系。海水淡化产量实现5800万吨。

生态保护修复基础再夯实。高标准完成国土空间生态修复规划编制,在全国率先印发《关于鼓励和支持社会资本参与生态保护修复的实施意见》。发布7个社会资本参与生态保护修复典型案例,加快推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。组织申报的"白洋淀上游历史遗留废弃矿山生态修复示范工程",成功人围国家支持项目名单。构建"全省矿山地质环境智能化监管平台",对全省有证矿山修复治理进行智能化监管。

摸清资源家底

自然资源管理体系更加完善

省自然资源厅立足"统一行使全民所有自然资源资产所有者职责""统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责"定位,解放思想、奋发进取、锐意改革,推动自然资源管理体系健

国土空间规划体系初步建立。省级国土空间规划已报国务院,成为全国首批上报省级规划成果的省份,各设区市和所有县(市)国土空间总体规划形成重要阶段性成果,乡镇和村庄规划形成初步成果。按时保质完成"三区三线"划定,划定成果通过自然资源部审查并启用。

自然资源资产所有者职责扎实履行。完成 省级重点区域26个自然保护地、5个省级河湖 长制河湖、4个省级重要湿地、1个坝上天然草 原、1个省属国有林场和探明储量矿产资源448 个矿区自然资源确权登记主体工作;完成石家 庄鹿泉区、唐山玉田县集体土地所有权确权登 记成果更新汇交示范点建设工作;圆满完成邢 台市林权确权登记历史遗留问题国家试点。全 面完成秦皇岛、唐山两个试点地区6类自然资源 资产的清查试点工作。积极探索开展生态产品 价值实现机制研究,向自然资源部报送迁西县 曲型客侧

自然资源调查监测稳步推进。2021年度土地变更调查数据成果如期上报自然资源部,累计核查图斑1700多万个。首次开展半年国土变更调查,在全国率先实现全域城市国土空间监测,高质量开展林地、草地、湿地核实举证和成果更新。圆满完成62个矿种的内业整理和200个矿区外业调查工作,矿产资源国情调查稳步推进。

科技创新工作迈上新台阶。完成张家口、承德、唐山等市级卫星中心审批建设,五项地方标准草案列人省级地方标准制修订计划,科技创新能力建设进一步增强。

深化"放管服"改革 营商环境得到持续优化

以打造一流的营商环境为出发点和着力点,聚焦企业减负降费、精简审批流程等方面,持续深化"放管服"改革,助力全省经济社会平稳健康发展

优化企业用地服务。今年以来,全省省级以上开发区以"标准地"方式出让工业用地3.58万亩;采取长期租赁方式供应土地361亩,采取先租后让方式供应土地1464亩,采取弹性年期方式供应土地1524亩;采取优惠地价供地的项目面积2528亩,为企业节省成本5.02亿元。开辟用地审批"绿色通道",今年以来,全省完成953个批次用地报批,平均用时仅为4.2个工作日,是全国审批较快的省份之一。

提升不动产登记便利度。推行"一窗受理、并行办理""互联网+不动产登记"等便民举措,一般登记、抵押登记办理时间,由30个工作日压缩至3个工作日以内;推进"交地即交证、交房即交证"改革;全力打造"冀时登"行业品牌。今年以来,全省累计签发生成不动产登记电子证照743

万余件;颁发"交地即交证""交房即交证"证书8万余本。

做好测绘地理信息服务支撑。在全国率先完成县级数字城市基础建设,完成136个县(市、区)数字城市地理空间框架建设;率先启动全省域0.2米倾斜航空摄影,推进实景三维河北建设;建成河北省地理信息公共服务平台(天地图·河北),该平台自2013年起连续9年被自然资源部评为最高级别"五星级"。加强国家应急测绘保障基地(石家庄基地)建设,健全应急测绘保障体系,开展应急测绘演练6次。

全力抓好防灾减灾 安全生产工作扎实有效

牢固树立人民至上、生命至上理念,始终坚 全第一、预防为主、综合治理的方针,突出

持安全第一、预防为主、综合治理的方针,突出 抓好重点时段、重点区域、重点部位安全工作, 省自然资源厅坚决打好防范化解风险隐患主 动仗。 全力抓好防灾减灾。在全国率先完成第一次

海洋灾害综合风险普查,及时发布河北海洋灾害预报警报32次。全力做好森林草原防火,连续三年实现重要时间节点"零火灾",取得冬奥会期间赛区"不冒烟、不起火、零火情"重大战果。完成林业有害生物防治1386万亩次,继续保持松材线虫病零发生。排查地质灾害隐患点4593处,汛期组织143名技术人员赴71个重点县驻守监测指导,转移受威胁群众9700余人,连续9年实现无人员伤亡和重大财产损失,全省2个地质灾害成功避险案例入选《全国重大地质灾害事件与应急避险典型案例》,秦皇岛市地质灾害防治经验被自然资源部转发全国推广。

全力做好安全生产工作。严密组织开展安全生产大排查大整治、安全隐患排查和执法检查等专项行动,开展"拉网式"排查,逐县"过筛子"。截至目前,检查地勘、测绘单位5976家,消除问题隐患388个;实现全省2759处矿山(点)全覆盖,排查整治问题隐患282个;在全国率先全面完成打击"洗洞"盗采金矿第二阶段集中整治工作,其做法被打击"洗洞"盗采金矿专项整治行动部际联席会议办公室转发全国推广。

(李涛、李龙、马汉辉、刘超英)

优化国土空间格局 强化自然资源保护和利用为加快建设人与自然和谐共生的现代化贡献力量

□詹晓阳

党的二十大报告指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。省委十届三次全会提出,建成新型能源强省、现代化交通强省、临港产业强省、制造强省、农业强省、物流强省、质量强省、数字河北等目标。

蓝图已绘就,奋斗正当时。全省自然资源系 统将坚持以习近平新时代中国特色社会主义想 想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,认足 想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,认足 落实省委决策部署,解放思想、奋发进取,立足 发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,服 务和融入新发展格局,聚焦建设人与自然和谐炎 条种融入新发展格局,聚焦建设人与自然和谐资 生的现代化,优国土空间格局,加强自然然 保护和修复,提高要素配置水平和资源利用效 率,推进中国式现代化河北场景落地见效,加快 建设经济强省、美丽河北,为加快建设人与自然 和谐共生的现代化贡献力量。

一是以国土空间规划为引领,加快构建中国式现代化河北场景国土空间开发保护新格局。国土空间规划是空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图,是各类开发保护建设活动的基本依据。河北地处京畿要地,科学编制国土空间规划不仅关系自身发展,而且关系京津冀协同发展大局。河北立足"三区一基地"功能定位,以科学划定

"三区三线"为重点,加快推进国土空间规划编制,耕地和永久基本农田均达到国家划定控制数量,生态保护红线实现应划尽划,城镇开发边界符合国家规定系数要求。

二是以耕地保护为重点,进一步夯实粮食安全根基。耕地是粮食生产的命根子。党的二十大报告提出"全面落实粮食安全党政同责,牢牢守住十八亿亩耕地红线",强调"确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中",充分彰显了党中央保护耕地的坚定决心。

作为耕地保护的主责部门,全省自然资源系统提高政治站位,牢记"国之大者",出台了《加强耕地保护和改进占补平衡的实施意见》《市级政府耕地保护责任目标考核办法》等一系列政策文

三是以资源要素保障为支撑,全力服务重大 国家战略和国家大事落地实施。党的二十大报告 提出"深化要素市场化改革",强调"提升战略性 资源供应保障能力"。

作为经济发展的重要支撑和保障部门,全省 自然资源系统坚持围绕中心、服务大局,扎实做 好用地用矿用海保障,有力保障了北京大兴国际 机场、雄安高铁站等一批标志性工程建成投用。 未来,我们将聚焦新型能源强省、现代化交通强 省、临港产业强省、制造强省等目标,深化要素市 场化配置改革,全面推行工业用地"标准地"出让,推动实现"交地即交证""拿证即开工",促进资源要素精准高效配置;优化改善营商环境,大力提升政务服务质量,做到即来即办、快审快批。加大铁、金、铜等战略性紧缺矿产勘查力度,推进钼、晶质石墨等战略性优势矿产勘查。到2027年,自然资源领域营商环境更加规范、便利、高效,要素保障水平明显提升,重大基础设施和重点产业项目用地用海实现"应保尽保";铁、金等战略性紧缺矿产找矿实现重大突破,资源安全得到有效保障。

四是以修复治理为抓手,扎实推进京津冀生态环境支撑区建设。党的二十大报告强调"像保护眼睛一样保护自然和生态环境",提出"以国家重点生态功能区、生态保护红线、自然保护地等为重点,加快实施重要生态系统保护和修复重大工程"。

全省自然资源系统坚持生态优先、绿色发展,持续推进国土空间修复治理,在全国率先开展大规模矿山修复,完成全部4330处责任主体灭失矿山迹地修复治理,大力实施"蓝色海湾"整治、渤海综合治理攻坚战等海洋生态修复工程,累计修复岸线60公里、滨海湿地1396公顷;持续推进大规模国土绿化,全省森林覆盖率从2015年的31%提高到2021年的35.3%,草原综合植被盖度达73%,高于全国平均水平17个百分点,人

居环境和生态承载力明显改善。我们将牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,聚焦中国式现代化"美丽河北"场景建设,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,持续开展"两山、两翼、三环、四沿"造林绿化攻坚,实施京津风沙源治理和历史遗留矿山综合治理,加强岸线岸滩和滨海湿地修复,推动形成点、线、面相结合的国土空间修复治理格局。到2027年,全省森林覆盖率达37%,综合治理矿山20万亩,修复治理岸线25公里、滨海湿地3200公顷,进一步筑牢京津冀生

五是以节约集约为主线,促进全省经济社会 可持续发展。节约集约是可持续发展的必然要求。党的二十大报告强调"实施全面节约战略,推 进各类资源节约集约利用"。

全省自然资源系统牢固树立节约优先、保护 优先理念,大力推进节约集约用地,"十三五"全 省单位GDP建设用地使用面积下降21.22%,2018 年以来连续4年超额完成国家下达的批而未供 和闲置土地年度处置任务,处置率持续居全国前 列;推进矿产集约绿色开采,全省固体矿山数量 较2018年下降32.79%,一大批技术落后、破坏环 境、无序开发、管理粗放的"散、乱、小"矿山关闭 退出,大中型矿山占比由21.88%上升到25.38%, 67家矿山被纳入全国绿色矿山名录;存量围填 海得到有效处置。我们将统筹处理好当前与长 远、开发与保护的关系,强化资源集约高效利用 推动有限资源向高产高效区域和项目集中。严格 建设用地总量与强度管控,加快推进批而未供和 闲置土地盘活利用,全面推广节地技术和节地模 式。持续推进矿产开发集约化管理,优化勘查开 采布局,转变矿产资源利用方式。严格新增围填 海审批。到2027年,全省单位GDP建设用地使用 面积实现大幅下降,矿产资源开发规模化、集约 化、生态化水平明显提升,自然资源利用效率进

(作者系河北省自然资源厅党组书记、厅长)

一步提高。